



一场大型灯会的高品质运行,离不开一支强大的维护保障团队。2月12日下午,记者来到园博园时,安保团队、工程维护团队各司其职,为2026年重庆市新春灯会——“禧欢霓”园博园大型水上灯会“保驾护航”。



“莲年有鱼”灯组

## 维护秩序的大姐现场当“导游”,“体验感”拉满 园博园水上灯会让你安心观灯



### 细致

“我们时刻关注着每个灯组的变化”

2月12日下午5点半,当重庆园博园水上灯会灯组准时亮起时,灯组维护工程师丁开学举起手机,将他负责的“凤求凰”“日照金山”灯组一一拍照,自1月31日灯会正式亮灯迎客以来,他每天都会重复这个动作。“拍照后将照片放大,可以发现彩灯有无故障,便于快速处理。”

在灯会制作阶段,他和同事邹述金都是匠师;在灯会展出阶段,他们都变成了灯组“安全员”。今年60多岁的邹述金,有着多年彩灯扎制维护经验。他说:“水面上的风力比较大,龙的须、人物灯组头顶周围的彩带以及部分兵器的尖角等,很容易被风吹变形。一旦遇到这种情况,我们要快速将其修复,让游客有更好的观灯体验。”

灯会现场的每个大型灯组前,都有一个微信二维码,游客用手机轻轻一扫,就会弹出灯组的介绍。在凤求凰灯组前,游客可以扫出它的简介:“一白一红两只凤凰,皆作展翅翱翔之姿——此造型对结构的抗风性能与制作精度要求极高,纯白色凤凰的灯光呈现难度极大,为与红凤形成极致惊艳的色彩碰撞,我们经过反复调试,最终攻克色彩纯正与透光度的难题,确保了视觉的震撼力……”

邹述金随身带着一个笔记本,上面记载着每天的工作事项。“幸运的是,灯会开展以来天气一直都不错,还没出现过灯组因风变形的情况。我在手机上查了一下,春节期间天气良好,适

合出游。正因为这样,我们在日常巡护中更要格外小心,将灯组维护好,让它们以最美的姿态呈现给观众。”

邹述金介绍,除夕夜晚上,自贡国际恐龙灯会也会闭园,不对外开放。这主要是考虑家家户户当晚都会团聚在一起,“但是正月十五晚上会迎来一波观灯高峰。”

### 热心

她是安保人员也是热心的“讲解员”

参加安保工作的民警和保安队员,每天早早就来到各自岗位上,为观灯的游客带来满满的安全感。

守在“巾帼良玉”灯组附近的陈大姐是个热心人,她在做好秩序维护工作之余,还喜欢给游客推荐拍照角度。“亮灯后,正对着灯组拍照效果最好。”她告诉游客,当“秦良玉”眨眼时,可以连续多抓拍几张照片,手机不要晃动,连拍后,可以精选到“秦良玉”最美的样子。

“我在网上看到,国内有好几个园博园都在举行灯会,这是好事情,方便大家过个热闹年!”陈大姐说,她平时在公司主要是派驻到各个项目单位守消防监控。“我有消防证。”“我能够做好和安全相关的多种工作,当然我也可以给游客介绍这几个大型灯组。”言语之间透露着自信。

游客多了,陈大姐自然也听到了游客们提出的建议。“比如,在环道上可以多挂一些红灯笼,现在主办单位迅速增加了一些,效果很不错。”她拿出自己的手机展示了最近拍的照片,“游客在下午5点半之后、天黑以前来到龙景湖,可以拍出不少大型灯组的倒影,这是看水上灯会最值得做的事情。有些灯组是渐变色的,可以录一点小视频,看起来更有动感。”

重庆园博园“山、水、桥、亭”交融的地貌让灯会跳出传统平地布灯模式,形成“灯在水中漂,人在画中游”的独特观赏体验。白天,游客可沿2.8公里的小径欣赏红梅、早樱与郁金香;夜晚,同一路径则变身为光影长廊,游客可以体验昼夜不同魅力。



安保人员守护安全

### 守护

清洁工人、执法队员在默默付出

此外,清洁工人也默默为灯会付出辛勤劳动,他们沿湖清理落叶,让环道路面保持干净,让游客走起路来更舒心。

最近,两江新区城管执法支队联合各相关部门对园博园周边开展全方位排查,当大家沉浸在灯海浪漫中时,执法队员却在光影之外构筑起一道坚固的安全防线。市容市貌整治、安全隐患排查、商户安全宣传……执法人员穿梭在周边街巷,从细节处保驾护航,用“城管蓝”守护每一份新春喜悦,让大家玩得开心、逛得安心。

### 提醒

## 从园博园西门进入高峰期可以避堵

“随着春节的临近,前来观灯的游客越来越多。有些游客在下午5点过就进园了,先观花,等5点半亮灯后再沿湖慢慢观灯,这样最轻松。”主办方负责人介绍,此次的观灯动线为单循环,在春节期间,自驾车从北门进入容易遭遇车位紧张,如果从西门进入则不失为一种避堵选择。因为,西门附近部分路段可根据提示有序停车,再步行进入西门,仍按单循环线观灯,先观赏“凤求凰”“巾帼良玉”,按动线游览一圈,最后再观赏廊桥处的“日照金山”大型灯组,这是一种不错的选择。

上游财经-重庆晨报记者 陈军 摄影报道

## 一车览尽巴蜀气象 “巴蜀文化旅游走廊”主题列车3月开行

列车飞驰,串联起山城的璀璨都市夜景、三峡的壮阔雄奇、“渝味360碗”的美食飘香;也串联起古蜀三星堆、九寨黄龙瑶池……2月12日,由重庆市文化和旅游发展委员会、四川省成都市文化广电旅游局联合主办的2026年“巴蜀文化旅游走廊”主题列车开行启动仪式在重庆北站北广场举行。川渝两地文旅部门携手打

造的“流动文化展廊”即将同广大市民、游客见面。

“一江春水贯巴蜀,万里云程共此时。”启动仪式上,重庆市文化旅游委副主任朱茂表示,根据计划,2026年“巴蜀文化旅游走廊”主题列车将于3月初正式上线运行。“只要大家登上列车,就会感受到这是一趟感知巴蜀风韵、体验潮流生活的文化之旅,巴蜀文化的深厚底蕴、时代风采



演员和过往旅客互动

与国际视野都能近距离触摸到。”

在列车上,还会有“巴蜀文旅惠民礼包”和广大市民、游客见面,包含了数百家文旅企业提供的多重特惠权益。

上游新闻-重庆晨报记者 裴晋奕  
重庆市文化旅游委供图

## 好游

一马纵览好山河,纵情山水览巴渝。

开展重  
庆迎新  
文化促  
消费活  
动,联动文  
化旅游部  
门,推出特  
色文旅产  
品及惠民  
措施。

支持各  
区县举  
办庙会、  
非遗展  
演、文博  
展览、冰  
雪嘉年  
华等活  
动。

举办各  
类温泉优  
惠及活动,  
发放2026  
新春温  
泉消费券。

开展跟  
着电影去  
旅游、跟着  
电影品美  
食、跟着非  
遗去旅行  
活动。

联动铁  
路部门组  
织开行特  
色旅游专  
列。

支持文  
旅领域经  
营主体推  
出优惠早  
鸟票等,引  
导消费者  
错峰出游。